



码上看报



码上订报

陕西府谷：吹响振兴“先锋号” 擘画乡村“新图景”

素有“鸡鸣闻三省”、陕西北大门之称的大美府谷，近年来狠抓产业、人才、文化、生态、组织五大振兴，全面推动乡村振兴落地生根，绘就了一幅幅乡村振兴的壮美画卷。

府谷县不断健全完善县委农村工作领导小组和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作领导小组“双机制”运行职能，把实施乡村振兴战略和做好“三农”工作

放在全县大局中一体谋划、一体推进，将巩固衔接工作纳入全县年度目标责任考核的重要环节，为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴“把舵定向”。

融合发展 构建产业振兴新格局

产业兴旺是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础。

近年来，庙沟门镇西尧沟村依托国家好政策，凭借周边能化企业众多等优势，按照“顶部绿色种植、中部瓜果蔬菜、底部特色林果、四周林木防护”布局，以“三产融合”为导向，立足多渠道增收，让村子发展、村民致富插上了腾飞的翅膀。

“西尧沟村果园占地400多亩，品种多达8种，去年挂果的100多亩水果，因个大饱满、品相端正、色泽鲜艳，被提前预订，仅海红果、苹果、西梅、葡萄几项收益达15万元。我们将进一步提升种植、管理、销售、运营等环节的效能，推动西尧沟产业向‘农文旅’融合模式发展。”西尧沟村经济合作社负责人苏鱼栓介绍。

位于府谷县中部偏东的木瓜镇，是全县的旱作粮食主产区。近年来，该镇优质糜子种植

面积一直保持在10.5万亩左右，年总产量达到3.02万吨，小杂粮种植面积及总产量分别占全县的30%以上和40%以上，是府谷县名副其实的“粮袋子”，先后获得“中国黄米之乡”“全国美丽乡村创建先进镇”“中国生态魅力镇”“中国美丽乡村”“全国一村一品示范镇”等荣誉称号。

去年以来，府谷县在产业振兴方面大力培育主导产业和特色优势产业，坚持以布局集约化、定位专业化、产业链条化、生产机械化为重点，依托东南部、中西部区域特色，实施了万亩糜子、万亩谷子、万亩瓜菜、万亩海红果、万亩玉米、万亩红枣改良、万亩饲草、千亩设施农业、十万只羊子、万头



西尧沟村集体经济俯瞰。

肉牛的农业产业发展“十个一”工程，探索形成资源入股型、工业反哺型、资产盘活型、农旅融合型、联村共建型、生产服务型、技术合作型七种产改模式，推动村集体经济多渠道、多类型、多元化发展。截至目前，85个行政村构建起“企业+合作社+农户”的联农带农机制，通过“固定分红+收益分红”的方式，40个村集体经济实现“清零消薄”。

宜居宜业 打造生态振兴新样板

让农村望得见山、看得见水、记得住乡愁，是建设生态宜居美丽乡村的应有之义。

高寒岭位于田家寨镇，海拔1426米，是府谷境内最高点，是黄河一级支流石马川的发源地，山上有600年以上的古树几十株，稀有树种杜松近15万株，共5000多亩，总面积10.5平方公里。

近年来，府谷县抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，坚持推进“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理，

按照“三区两带多廊多点”总体布局，坚持“保护、扩绿、提质、克难、补白”建设思路，大力推进“生态修复、生态保护、生态富民、生态安全、生态服务、科技创新”六大行动，实施“黄土高原水土流失综合治理、沿黄防护林提质增效、生态廊道建设、森林质量提升、草原生态修复、生态宜居城市建设、林草产业建设、农田防护林网建设”八大工程，高质量完成营造林及种草38万亩，全县林草覆盖率稳定在60%以上。

党建引领 激发组织振兴新活力



段寨合作社社员代表上台领取分红。

坐落于黄河岸边的黄甫镇段寨村因地理位置特殊而出名，被称为陕西的“东极村”。如今，段寨村通村水泥路干净整洁，民宅仿古院墙整齐划一，村内主要路口、村组实现监控网络全覆盖，配备无人机与地面监控“高低联动”，立体巡查森林防火、汛期隐患等，形成了“智慧段寨”社会治理新局面，这一切都得益于段寨村实行的“党建+网格”治理模式。2021年，该村成功入选第二批“全国乡村治理示范村”名单。

去年以来，段寨村激发乡村治理新动能，持续擦亮“五星”村党组织底色，采取“1+4”管理办法，构建起由村党支部书记担任总网格长、4个自然村组主任担任网格长的“立体管理”网络，对村内实行网格化精细化管理，建立“民情大走访”机制，做到网格长每周走访全覆盖，累计排查解决矛盾纠纷47件；设立“百姓议

事室”，为村民累计化解各种历史遗留问题20余件；成立“法律护航团”，每月定期开展法治讲座，提高群众法律意识；推进“道德银行”建设，通过参加村内活动，挣道德积分兑换合作社产品，提升了村民积极性。

府谷县把抓党建促乡村振兴当成是事关全局、事关长远的工作抓实抓细，及时出台《抓党建促乡村振兴有关重点任务及分工方案》，坚持三级书记抓乡村振兴，县委书记充分发挥“一线总指挥”作用，实现脱贫村、乡村振兴示范村调研走访全覆盖。“下一步，一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，全面推进乡村振兴，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，主动作为，真抓实干，扎实推动府谷乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴的基础更牢、质量更高、成色更足。”府谷县委书记田小宁说。

(吴杰 苏毅 刘贺伟)

引才育才 锻造人才振兴新引擎

乡村振兴一线是人才锻炼成长的大舞台”。近年来，府谷县将人才振兴作为推动乡村振兴的重要抓手，聚焦人才引进、使用、培养、激励等各个环节，真正实现以人才振兴促进乡村振兴。

在府谷，说起郝治忠，当地干部群众都会不由自主地竖起大拇指。在大家眼里，他是一个时刻致力于农业增产、农村增效、农民增收的“三农人”。毕业于西北农林科技大学园艺系的郝治忠，怀揣着让父老乡亲吃饱饭的梦想，先后成功培育了秦杂谷5号、秦杂谷6号和不育系榆

谷A1新品种，获得农业农村部的认可登记。近两年，秦杂谷5号、6号在府谷周边大面积推广种植，亩产高达1000—1300斤，得到了广大种植户的高度认可，郝治忠被当选为府谷县有突出贡献拔尖人才。

为了持续激发乡村发展活力，让人才带来裂变效应，府谷县出台了优秀人才助力乡村振兴“五个一”活动实施方案，申报培育乡村振兴“五个一”优秀人才353名，建设帮扶联系点172处，累计授课62课次，指导解决实际问题74个，形成可行性调

研材料3篇。

截至目前，全县共选派75名驻村工作队队员，对12个贫困村、5个移民安置村(社区)、4个省级乡村振兴示范村开展驻村帮扶；选派151名指导员对151个乡村振兴推进村开展对口帮扶；选派34名科技工作队队员包抓农业产业现代化发展“十个一”示范工程；选派44名农业产业指导员到村到户开展技术指导；选派87名文艺骨干走进基层助力乡村文化振兴，不断激励引导各类人才向乡村振兴一线聚集，进一步激活人才振兴“一池春水”。

文化铸魂 焕发文化振兴新生机

“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。”没有乡村文化的繁荣发展，就难以实现乡村振兴的伟大使命，要把乡村文化振兴贯穿于乡村振兴的全过程，为乡村振兴提供持续的精神动力。

磻塬农业园区郝家寨村位于黄河一级支流石马川下游，辖3个自然村，全村依山傍水、环境优美，是府州折氏故里、花坞古镇的文化汇聚中心。该村立足资源实际打造村落，先后获得“国家民主

法治示范村”“省级生态文明村”“市级乡村振兴标杆村”等多项殊荣，是府谷周边远近闻名的民俗旅游村、红色文化村。

“这些石窑洞，都是20世纪90年代前的旧民居。新时代以来，村民的日子越来越富裕，都搬到新农村居住了。村集体经济合作社统一把房屋全部流转后，按照‘一院一景一文化’的思路，在保护原址的基础上，投资300余万元对旧村进行修葺改

造，成为现在的民俗文化村。”郝家寨村党支部书记郝广安介绍。

郝家寨村的蝶变，只是府谷县推进文化振兴的一个缩影。“下一步，府谷将充分利用现有文化遗存，结合美丽乡村建设，打造多元文化主题线路助推乡村振兴，为谱写府谷新时代高质量发展新篇章，提供强大的精神力量和丰润的文化滋养。”府谷县委常委、宣传部部长张腊梅说。